

堅守國家安全

維護港人福祉

壹傳媒創辦人黎智英違反國安法案件塵埃落定，黎智英被法院宣判定罪，彰顯法治公義。大公報發表題為《維護國家安全就是維護億萬民眾的安全和福祉》署名文章，闡釋國家安全攸關每一人每一天的柴米油鹽醬醋茶，指出維護國家安全是對全國人民負責，對香港民眾負責，也是對各國投資者負責。全體市民都是國安的守護者與受益者，在黎智英案宣判後，社會更要時刻堅守國安屏障，杜絕黑暴重臨，同時胸懷「國之大者」，站在中華民族偉大復興的戰略高度和國家發展全局，建設更美好的香港，促進經濟發展及改善民生，推進「一國兩制」實踐。

黎子珍

健全國安法律，令香港得以止暴制亂，實現由亂到治，邁向由治及興。正如大公報的評論指，將反中亂港首惡分子繩之以法，能夠還香港一個公道，給全國人民一個交代，也給關心香港、投資香港的人們一個說明。

當好維護國安守護者

自香港國安法2020年6月實施後，愛國愛港旗幟高高飄揚，社會正氣充盈，反中亂港分子的囂張氣焰受到沉重打擊，香港重拾法治尊嚴，市民走在街上重新感到安全，社會重獲安穩和諧的環境，國際投資者對香港的信心更增，社會對「一國兩制」的認識更趨全面準確，香港得以正本清源、撥亂反正。

國家安全是民族復興的根基，社會穩定是國家富強的前提。維護國家主權、安全及發展利益，無疑是「一國兩制」方針的最高原則。從黎智英案件總結教訓，從香港回歸20多年的歷程明辨脈絡，從反中亂港分子罄竹難書的惡行窺探，毫無疑問，香港特區實施國安法，能夠有效使香港社會重回正軌，廣大市民的各項合法權利和自由得到更好保障。

中華民族得以站起來、富起來、強起來，是我國改革開放40多年來動力同心艱苦奮鬥的成果，斷不能被外部勢力透過搞亂香港而毀於一旦。只有全民動員起來，共同成為維護國家的守護者與受益者，才可為香港謀福祉，帶來繁榮穩定，促進香港與祖國共同發展。

黎智英之流與外部勢力勾連，所策動的反中亂港活動持續十餘年，包括2014年違法「佔中」、2016年的旺角暴亂、2019年修例風波。香港國安法的出台，有效遏止煽動縱暴行爲，一舉反中亂港分子受到法律制裁，成效有目共睹。社會已有共

識：維護國家安全，就是維護「一國兩制」；就是讓2019年的悲劇不再重演；讓所有香港居民的民生福祉得到應有保障，確保投資者的利益得到平等保護，讓大家都有錢賺。

法治精神 重煥光芒

國家安全有了保障，香港有足夠法律工具應對國安風險，同時形成阻嚇性，廣大市民得以重新享受人身自由、安寧。大眾都同意，香港國安法的出台，就是拒絕倒退、拒絕野蠻，捍衛人類尊嚴、捍衛歷史正義、捍衛國家主權與領土完整。以黎智英為首的反中亂港勢力，從未認同祖國與民族，心甘情願充當外國勢力政治代理人，鼓吹和從事分裂國家活動，給香港帶來巨大破壞，令每一個港人都深受其害，令全國每一位同胞都痛心疾首，令修例風波成為香港歷史上永遠抹不去的傷疤。如今法院落下正義之槌，要反中亂港分子承擔法律後果，公平正義在社會生活中得到充分體現，為香港重新注入勃勃生機。

香港法院嚴格依法辦理黎智英案，這一極為複雜、極其艱難的重大案件，堪稱教科書案例。案件塵埃落定，港人成功捍衛國安的凱歌響起，但鬥爭仍未結束。國家安全風險長期存在，千變萬化，我們不可掉以輕心。全體市民都是國安的守護者與受益者，須牢記黑暴慘痛教訓，警惕反中亂港分子與美西方外部勢力發動的「顏色革命」隨時捲土重來；須團結凝聚起來，積極落實並支持「愛國者治港」，全面築牢國安防線；須胸懷「國之大者」，把背靠祖國與面向世界的優勢相結合，做好香港「橋頭堡」的角色，站在中華民族偉大復興的戰略高度和國家發展全局，建設更美好的香港，促進經濟發展及改善民生，推進「一國兩制」實踐。

「十五五」奮楫揚帆 香港由治及興動能強

何志平



國家主席習近平上周在京聽取行政長官李家超述職，充分肯定其帶領特區政府一年來「勇於擔當，積極進取」的工作成效，並就香港未來發展給予重要指示和要求。這不僅令香港社會信心倍增、幹勁更足，亦反映出「一國兩制」生命力和優越

性不斷顯現，為香港由治及興注入更強勁動力。大道之行，未來可期，香港在中華民族偉大復興和國家「十五五」規劃進程中，必須與全國人民動力同心，砥礪前行，共擔民族復興責任，共享民族復興榮耀。

習近平主席高度評價，一年來，李家超行政長官帶領特別行政區政府，勇於擔當、積極進取，堅定維護國家主權、安全、發展利益，成功舉行香港第八屆立法會選舉，實現經濟穩步增長，香港由治及興邁出新步伐。習近平主席又指出，中共二十屆四中全會對「十五五」時期國家經濟社會發展作出戰略擘畫，強調要堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針，促進香港長期繁榮穩定。特別行政區政府要主動對接國家「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。

習近平主席的講話，對特區政府既是鼓勵，也是要求，同時也充分彰顯中央對香港的高度重視、深切關懷和大力支持，對香港未來充滿堅定信心。

新階段新使命新任務

國家「十五五」規劃不僅是國家邁向2035年基本實現社會主義現代化的關鍵五年藍圖，以及向第二個百年奮鬥目標進軍的行動綱領指南，亦是香港接下來五年甚至更長時期產業升級、結構優化與民生改善的戰略擘畫。作為一個高度發達的經濟體，香港回歸祖國28年間的經濟發展可圈可點，經濟、社會、文化等方面都取得了令人矚目的成就。中央對李家超和特區政府的「充分肯定」，實則承載更多期待、信任和更大責任、要求。

首先，特區管治團隊應在過往工作基礎上，更加敢作敢為、善作善為、真作真為，以制度性改革破除利益藩籬；其次，社會各界應在新階段繼續堅定前行，精益求精突破，奮力開創新局面；其三，繼續切實增強政治意識、大局意識、責任意識和擔當意識，真抓實幹，以更高站位、更大力度、更實舉措把由治及興真正落實為實際行動和工作成效。香港城市發展既要全面融入國家發展大局，也要考慮時代進程，深入對接大灣區一體化發展戰略和區域經濟布局。

尤其是習近平主席特別提到的「主動對接」，其內涵是香港要提速提質提效發展，關鍵在主動抓、主動管，整個管治團隊一方面要知責擔責履責，敢作敢當、勇於開拓創新，另一方面應以長遠目光看待粵港澳大灣區建設，主動尋求發揮香港自身所長、貢獻國家所需，真正與大灣區建設方案形成雙向奔赴，用足國家政策紅利，形成以分工合作推進大灣區市場一體化的香港特色發展路徑。構建新發展格局，特區政府既要「操其要於

上」，加強戰略謀劃和頂層設計，又要「分其詳於下」，精準城市定位和工作着力點，挺膺引導社會各界廣泛參與和協同努力。

促進灣區人員物資信息高效流動

李家超述職後表示，作為香港當家人和第一責任人，展望未來，將繼續帶領團隊，堅持和完善行政主導，統籌發展和安全，與立法會通力合作，深化改革，發展經濟，改善民生，並會主動對接「十五五」規劃建議，全面融入和服務國家發展大局，積極參與和貢獻粵港澳大灣區建設、高質量共建「一帶一路」等國家戰略。

大灣區是香港發展的重要支撐。大灣區涵蓋香港和澳門兩個特別行政區、深圳和珠海兩個經濟特區，以及廣東省其他七個地級市，是在一個國家、兩種制度、三個關稅區與三種貨幣的條件下構建，現已步入縱深推進的實質性發展階段，為香港發揮自身優勢、拓展合作空間提供了前所未有的廣闊舞台。不同區域的行政機制、發展需求的差異化，致使建設初期各方難免有競爭心態，但中期可過渡到協同發展、互補共進，最終實現分工明確、互利共贏新格局。上月第十五屆全國運動會的精彩圓滿舉辦，「一事三地、一策三地、一規三地」的全新機制，人員、物資、信息等要素的高效流動，為區域一體化發展積累有益經驗，開啟融合發展新篇章。

對香港而言，目前生產總值雖被深圳、廣州超越，但作為國際金融中心，香港依然擁有得天獨厚的絕對優勢：一是基本法第一百零九條賦予香港國際金融中心的崇高地位，並保留港元作為法定貨幣，沒有外匯管制，資本自由流通；二是香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，是國家經濟內外「雙循環」戰略的關鍵節點，承擔連接國際市場與內地資源；三是全球領先的國際資本市場和成熟的金融體系，以及世界服務業主導程度最高的經濟體之一。香港不僅是中國對外開放的主要窗口，也是內地與國際資本最重要、最便捷的對接通道，更是內地企業走向世界及外國企業投資內地最直接的平台。

香港應成為大灣區的「中環」

未來香港應立足這一核心優勢，當好內地金融市場與國際市場的銜接紐帶，助力推動人民幣國際化，在服務國家發展大局中實現自身能力的持續升級，猶如紐約華爾街，扮演美國和紐約灣區經濟發展的重要引擎。香港要以「中環」效應，配合拉動整個大灣區經濟發展，進一步鞏固提升國際金融中心地位，為國家築牢金融安全、經濟安全底線，構建國家「金融安全萬里長城」，這也是香港在「一國兩制」新階段中的時代使命與責任擔當。

明年是「十五五」開局之年，相信香港一定會在「一國兩制」之下融會貫通中國特色社會主義與香港一向奉行的資本主義優勢，發揮其最大威力，做好自己的事，走好自己的路，奮楫揚帆，再創輝煌。

河套開園築樞紐 創科教育啟新程

鄧飛 立法會議員



位於河套的港深創新及科技園正式開園，這座特區創科重地，既是國家「十四五」規劃收官之年的重要成果，更為香港建設國際創科中心寫下關鍵一筆。創新科技及工業局局長孫東透過網誌公布園區「邊建設、邊進駐」路向，其與新田科技城協同打造的「南金融、北創科」格局，正從構想化為實景。港深創新及科技園是香港創科發展里程碑，更是教育變革契機。園區的硬件平台與產業資源，正是培育創科人才的堅實基礎。把園區實驗室變成課堂、企業需求變課題、跨學科合作成常態，將可賦予香港STEAM教育課程更多內涵，培養更多具創新思維與實踐能力的年輕一代。

作為國家戰略與香港優勢的精準對接點，港深創新及科技園開園意味着香港創科正式納入國家整體布局核心，一改過往科研資源分散、產業配套不足的尷尬。北部都會區建設需要軟硬件兼備、定位清晰，而現時香港科學園等載體早已不敷應用，新建的港深創新及科技園，正好為北部都會區發展提供優質的支援平台。園區內首期的兩座實驗室與一座人才公寓已經落成，而其餘5座大樓的建設亦正全速推進，力爭2027年陸續竣工。兩座實驗室連同共享設施，使用率已達八成，逾60家本地及海內外企業進駐，覆蓋生命健康、微電子、新能源、人工智能等領域。「落成即旺場」的態勢，足證香港對全球創科資源的強大吸引力。

開展創科前沿探索

港深創新及科技園更深層的象徵意義，在於其「特區中的特區」屬性，成為創科體制機制改革試驗場。香港作為國際都會，擁有完善知識產權保護與自由資本流動環境，惟產學研協作、科研成果轉化，向來是短板。港深創新及科技園打破傳統行政邊界，在科研資助、人才流動、產業配套等方面探索新機制，破解「科研成果離港產業化」難題。未來香港須清晰創科產業定位，善用港深創新及科技園這個「研究+推廣」雙輪驅動的理想場地，憑香港基礎科研優勢，開展前沿探索，並借力大灣區產業鏈，實現成果落地，為國際創科中心建設積累寶貴的經驗。

把園區實驗室變成課堂

港深創新及科技園開園是香港創科發展里程碑，更是教育變革契機。其硬件平台與產業資源，正是培育創科人才的堅實基礎。把園區實驗室變成課堂、企業需求變課題、跨學科合作成常態，將可賦予香港STEAM教育課程更多內涵，培養更多具創新思維與實踐能力的年輕一代。展望未來，港深創新及科技園將是國際創科企業聚集地與香港創新人才搖籃，匯聚全球創新資源，以高質量STEAM教育夯實人才根基，實現「創科生態蓬勃」願景，在國家創新驅動戰略中寫下香港篇章。

公平公正依法判決 築牢國家安全屏障

黃國恩 民建聯常委

香港中律協副會長

香港高等法院日前裁定黎智英兩項串謀勾結外部勢力罪及一項串謀發布煽動刊物罪成立。黎智英案是香港國安法實施以來最具代表性的案件之一，對香港的法治、新聞自由以及國家安全治理都具有歷史性深遠意義。

此案根據香港國安法由3名國安法指定法官審理，歷時156天，判詞超過900頁。香港奉行普通法，基本法確立了香港司法獨立的憲制地位，香港法官依法依規、無畏無懼、公平公正公開地獨立審理案件，肩負起捍衛法治、維護司法公義的責任，不受外界包括行政機關的任何干擾。法庭經過156天公開審訊，審視超過8萬頁文件與2,220項證物，包括大量文章、證人供詞及黎智英與外國政界人士的接觸紀錄，證明他推動外國政府「制裁」中國和香港特區，並且誤導及煽動市民憎恨政府，認定其行為超越新聞自由範疇，已構成煽動與危害國家安全的罪行。此判決凸顯了司法機關在國安案件中對「言論自由」與「新聞自由」與「國家安全」之間界限的界定。

至於黎智英作為被告，充分享有基本法及其他香港法律，包括香港國安法所規定的基本權利，包括無罪推定、聘請律師作辯護的權利，審訊完全公開，控

辯雙方均獲法庭公平對待，一切依據法律進行。

正如法庭裁決指出，香港國安法的立法宗旨是堅定不移、全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，維護國家安全，防範、制止及懲治危害國家安全的行爲和活動，保持香港特別行政區的繁榮穩定，並保障居民的合法權益。香港絕不是唯一設有維護國家安全法律的地區，其他普通法司法管轄區如美國、英國、澳洲、加拿大及新加坡亦有類似法例。個人的自由與權利並非沒有限制，每個國家和地區都有權按照自身的國家安全需要，訂立保障國家安全的法律，這是世界通例。美英等西方傳媒和政客應該以公正持平的態度看待這次判決，不應再作出偏頗及抹黑的言論，而西方國家政府更不應利用這次判決抹黑香港的司法制度，企圖干預中國內政。

黎智英案的依法公正裁決，再一次印證了香港高水平的法治環境和司法獨立。法庭只依據法律條文及證據作出判決，不會因個人政治信念而入罪；同時亦證明了香港國安法能有效築牢國家安全屏障，保障香港市民的生命財產；更對所有反中亂港勢力和潛在犯罪分子作出嚴正警告：香港在國家安全方面不再是往日不設防的「無掩雞籠」，任何破壞國家安全的行爲終將付出沉重代價！